

# 公义和平安彼此相亲

经文：诗篇八十五篇

讲员：潘志成牧师



## 引言

对神的信仰好像银行保险箱，必须两条钥匙才能开启。第一条钥匙是神的恩典和慈爱，第二条钥匙是人的信心和表达信心的行为。本诗的作者对这方面有深刻的体会。

神的慈爱是人经历救恩的基础。但单单有这基础也未足够，人要有反应，要走向慈爱才行。经文第8节的重心就是在这里。人要转离妄行，转向正路，才能经历救恩。

## 神的救恩与人相近

这就是诗篇85篇第9至12节经文的主题：

9: 他的救恩诚然与敬畏他的人相近，叫荣耀住在我们的地上。

10: 慈爱和诚实彼此相遇；公义和平安彼此相亲。

11: 诚实从地而生；公义从天而现。

12: 耶和华必将好处赐给我们；我们的地也要多出地产。

神会向我们回转吗？神的救恩会临到我们吗？

神的救恩诚然与人相近，但是，是与那些敬畏他的人相近。你要神向你转回，你也要向神转回才是。当人犯罪时，感到神离开了。好像神向左走，你向右转。你求神转回，这时，神就算转回，也只是在你后面追着你。直到，你也转回，面向他，这时，两者才能正面相遇。就像在沙滩上，一男一女向着对方跑过去，相遇，相拥，亲吻。这就是第10-11节所讲述的。

(Righteousness and Peace Kiss Each Other)

## 慈爱和诚实彼此相遇

「慈爱」是神的本性。「诚实」是转离妄行，是敬畏神的人应有的品质。当神转向人，当人转向神的时候，两者便相遇。

「公义」是神的行事方式，是人生命的完满，是人福乐的极致。当神要求的公义在地上被实践的时候，人生的完满便在神的慈爱里展露。「公义」与「平安」互相亲嘴。

「诚实」从地而生；「公义」从天而现。这对应第 10 节，过一诚实的生活，是敬畏神的人应有的责任。当人尽其性之时，公义的天道便展现人间。慈爱的天与精诚的人相通，互相亲吻，天道在人间。这就是第 9 节所讲的：“神的荣耀住在我们的地上，神在人间，以敬畏他的人为家。”然后，大地才能回复次序，人才能享受和平，一种丰盛的人生。这就是第 12 节讲述的：“耶和华必将好处赐给我们；我们的地也要多出土产。”

## 以天、地相比神、人的关系

第 1 节讲到「地」，在结尾的时候，第 12 节又回到「地」这个主题。

「地」是人类的家园，同时，也是神施恩的场所。第 1 节讲到神向「地」施恩。然后，好像一切混乱了。这时，若让人转离妄行，转离虚假，敬畏真神，言行诚实，则「地」便再蒙恩，能多出土产。

整首诗，似乎暗指当时大地干旱，第 3 节讲的神猛烈的怒气暗指炎热的太阳。神的子民向神求雨。雨下来，像公义从天而现。大地有了雨，便长出植物，诚实从地而生。诗人从大自然的灾难，联想到人间的荒凉。与其问：“有没有足够的雨水去生长植物？”不如问：“在神充沛的慈爱里，人能否活出诚实的果子来？”人若结不出诚实的果子，大地会依旧荒凉下去。人若结出诚实的果子，则神

的公义会彰显人间，人间变成为让人享受平安的乐土。

## 呼唤走在公义的正路上

这首诗的结尾，第 13 节：“公义要行在他面前，叫他的脚踪成为可走的路。”在这里，公义像开路使者，它走在神面前，开出神的大道，而这大道留在人间，也成为我们当走的大道。这结尾很简短，却呼唤我们走在这公义的正路上。

社会会出现混乱，你的人生也会出现混乱。不要只是求神回转，我们也要回转。神的义路在此，让我们走在其中。愿神的公义与人间的平安彼此相亲。

「救赎与堕落」是必然周而复始的吗？从诗篇的开始来看，这样的回转可不是第一次，回顾生命的历史经历，是无数次的经历。第 1-3 节短短三节经文，回顾了神对他子民施与的厚恩。看看那些用字，第一节：“施恩”、“挽回”、“救回”，第二节：“赦免”、“遮盖过犯”，第三节：“收转首所发的愤怒”。在神的眷顾下，一切如斯美好。但是，好景不常，神收转了愤怒，在当下，又再爆发出来。（4-6 节）过去的平安，今天不再复见。人在其中，感到审判的列怒，渴求神回复昔日的恩典。

人类的「救赎与堕落」是周而复始的。神的恩典回来了，人很开心，然

后，人反叛，人堕落。然后，神的愤怒回来了，神的审判回来了。再然后，人悔改，人人呼求，呼求神回转。这种「救赎和堕落」的循环，能否终止呢？

第 8 节讲出终止「救赎和堕落」的循环的关键。“我要听神—耶和華所说的话；因为他必应许将平安赐给他的百姓—他的圣民；他们却不可转去妄行”（NIV: let them not return to folly.）神的愤怒会不断 return，直到人不再 return to folly.

人常常求神回转，自己却常常回转到歧途哪里去。这样，不是神回不回转的问题，而是你自己不回转的问题。直到你不再转去恶行，你就不再需要求神回转了。究竟，真正需要回转的，是神，抑或是我们呢？当我们不再转去邪恶，人世间的「救赎和堕落」的循环便终止了。

今天是将临节的第二主日，主题是“平安”。我们聚集一同敬拜，可以说再一次被提醒，我们只有从妄行转回，才可以获得真正的平安。这样的记念对我们是富有意义的。

## 可拉背叛神的劝诫

你不知道有没有留意到诗篇 85 篇一开始的地方，有记载几个小字。“可拉后裔的诗，交与伶长”不知道大家对可拉有什么印象？可拉是利未支派的人，当摩西带领神的子民出埃及时，

可拉带领叛变。民数记 16:31-32 节如此记载：“他们脚下的地开了口，把他们和他们的家眷，并一切属于可拉的人丁、财物、都吞下去。”

可拉因背叛而被吞噬，现在，他的后裔却蒙怜悯，成了圣殿的诗班员。他们唱的这首诗篇，其中充满“地”的意象。不知他们何所思，何所感？我想，他们会用心唱这首诗，向参与敬拜的人，述说神对不义者的惩罚，诉说神对自己的恩情，诉说行在正路上的重要性。

## 让我们一起祈祷：

喜爱公义的主，求你赐给我们勇气，用具体的行动把公义放在繁荣之上，为你的国降临预备道路。